
  اي رسم فرمولهاي الكترون نقطه

 ـين اتمي بييروهايعت در اثر وجود نياما از آنجا که مواد در طب    وجـود دارنـد، لازم   ي بندرت به صورت اتم

ا يب از دو ي ترکكي .مي آشنا شودهند، ي قرار مگريكدي   که اتمها را در کنار ييوندهايروها و پين نيت اياست با ماه

حسب  بر.اند گر متصل شدهي دارند به همديكيت الکتري که ماهييايمي شيوندهاي با پشود که يل ميچند اتم، تشک 

 ـ ي که پي هنگام .وند وجود دارد  يوند در جذب الکترون، انواع پ     يدهنده پ  ليتشکي  ل اتمها ياختلاف تما   ين دوونـد ب

 IAژه فلـزات گـروه      ي به و  ن فلزات يوند ب يشود مانند پ   يبرقرار م ) 7/1ش از   يپ(اد  ي ز يويم با اختلاف الکترونگات   تا

ل يند تشک ي فرآ يل انتقال الکترون در ط    يبه دل ) هالوژنها  (A VII رفلزات گروه يو غ ) ييايفلزات قل  (يجدول تناوب 

گر يونها آنها را در کنـار همـد  ين يک بي جاذبه الکترواستات.شوند يل مي تشکيونيباً ي تقريها يي گونهايميوند ش يپ

  .ميداد  قرار ينامند که در بخش قبل آن را مورد بررس ي ميونيوند ي را پوندين نوع پي ا.دهد يقرار م

 به  يالانسيوند کو پ) 7/1کمتر از   (ا کم باشد    ين دو اتم وجود نداشته باشد       ي ب يوياما اگر اختلاف الکترونگات   

 از نـوع  الانسيونـد کـو  شود و در حالـت دوم پ  ي حاصل ميرقطبيالانس غيوند کود که در حالت اول پ   يآ يوجود م 

ن نوع  ي ا .شود ي م ين آنها ناش  ي ب ي دو اتم در فضا    يا الکترونها يوند از اشتراک الکترون     ين نوع پ  ي ا .باشد ي م يقطب

 يهـا  ها و دافعه    ي اتصال الکترونها و هسته    هاين انرژ ي تعادل ب  يک ندارد بلکه از برقرار    يت الکترواستات يوند ماه يپ

 ي و مولکـول يوند و خواص سـاختار ين نوع پي اينجا به بررسي در ا.شود ي ميها ناش ين هستهن الکترونها و ماب  يبما

 ـيوند فلزيوند به نام پي از پي البته نوع سوم .حاصل از آن اختصاص دارد      يونهـا ين ي وجود دارد که در اثر جاذبه ب

   .ديآ يوجود م بي فلزيا ت اتمهيه ظرفي لاي حاصل از الکترونهاي الکترونياي مثبت و دريفلز
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توان به   يالانس ارائه شده است که از جمله م       يوند کو ل پ ي تشک يف و چگونگ  ي توص ي برا ي مختلف يها هينظر

 ي اتميتالهايد شدن اوربيبري هيها هي نظر.اشاره کرد ) MO (يتال مولکول يه اورب يو نظر ) VB(ت  يوند ظرف يه پ ينظر

 ـر و توجي تفسيرا بيت هستند که اول   يوند ظرف يپه  ي نظر يها رمجموعهيو رزونانس از جمله ز      ييه سـاختار فـضا  ي

ق و ي اطلاعات نسبتاً دقيتال مولکوليربوروش ا.  رونديوند به کار مي و مرتبه پ  ير انرژ ي تفس يا بر يمولکولها و دوم  

 مولکـول ارائـه   يسيت مغناطي و خاصييوند، ساختار فضاي درباره خواص مولکولها از جمله، طول و مرتبه پ        يديمف

 ـ لايه دافعه جفت الکترونهايپردازد نظر ي ميه به ساختار مولکول    ک يگريه د ينظر. دهد يم  ـه ظرفي  (VSEPR)ت ي

 ـ اسـاس ا   . است ين ساختار مولکول  يي در تع  يديار مف ين حال بس  يدگاه ساده و در ع    يباشد که د   يم  ـن نظري ه بـه  ي

  . استيين فضايک ساختار معي در ي اتم مرکزيونديرپي و غيوندي پيجفت الکترونهادن دافعه يحداقل رس

 مولکولها با استفاده از قاعـده       يوندين ساختار پ  يين مباحث لازم است با روش تع      ياما قبل از پرداختن به ا     

 کـه از  ييساختارها. ميار مناسب است آشنا شويج بسين حال با نتايار ساده و در ع ي بس يس که روش  ي لوئ ييهشتا

  .نامند يس مي لوئيد را ساختارهايآ يدست من روش بيا
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  سي لوئيرهاساختا

الانس خـود را در قالـب   وند کويه پي نظريلادي م1916س در سال    يلبرت لوئ ي گ ييکايدان مشهور امر  يميش

ل يب موجب تشکي نجي گازهايش الکترونيل اتمها به داشتن آراين روش تمايبراساس ا.  ارائه نمودييقاعده هشتا 

 ـيش الکترونيوند ساده به آرايک پيل يبا تشک که يدروژنير از هين به غي بنابرا.گردد ين اتمها ميوند ب يپ م دو ي هل

در  p و   s يتالهـا ين مـوارد فقـط اورب     يدر ا (شود   ي م يگر هشت الکترون  ي د يت اتمها يه ظرف يرسد لا  ي م يالکترون

 ـ کـو ونديل پي در تشک  ).وند ندارند يجاد پ ي در ا  ي نقش d يتالهايکنند و اورب   يوند شرکت م  يل پ يتشک ن دو يالانس ب

 هر دو اتم ي برايوندي دو الکترون پيي قاعده هشتاي بررسي برايگذارد ول يک الکترون به اشتراک م يم  اتم هر ات  

ب بعـد از  يش گاز نج  يک الکترون به آرا   ي يالانسوند کو يل هر پ  ي تشک يک اتم به ازا   يجه  يدر نت . دشو يمحسوب م 

 و  IVA ، VA ، VIA يهـا  از گروه  يس عنـصر  ي لوئ ييت از قاعده هشتا   ين جهت تبع  يبنابرا. شود يکتر م يخود نزد 

VIIA  يک الکتـرون بـرا  يد چهار، سه، دو و ي بايعني .از داردي نيالانسوند کويک پيبه چهار، سه، دو و ب  ي، به ترت 

 ـن دل يبه هم . باشد يت اتم م  ين همان ظرف  يالانس به اشتراک بگذارند که ا     وند کو يل پ يتشک  يل فرمـول مولکـول    ي

2بيژن و فلوئور به ترت    يتروژن، اکس يبن، ن دروژن با عناصر کر   يبات ه يترک 4 4, ,H O NH CH   وHF  از  .باشـد  ي  م 

) وميدرونيون ه يم در   يدان ي م يطرف )3H O  ـون آمون يت سه و در کـات     يژن ظرف ي اکس + )وم  ي )4NH تـروژن  ي ن +

2Hت آنها دريکه ظرف يت چهار دارد، در حال    يظرف O 3 وNHـچـرا  .  اسـت 3 و 2ب ي به ترت   ـ ي ن در يک اتـم مع

   داشته باشد؟ي متفاوتيهاتيتواند ظرف يبات مختلف ميترک
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  سين ساختار لوئييقواعد تع

 ياتم  چنديونهايس مولکولها و ين ساختار لوئيياز در تعين اطلاعات مورد نيتر ي از اساسيکين و ياول

 يهاشيک از آرايکدام 2SOدياکس يب گوگرد دي مثال در ترکيبرا. گر استيکديش اتمها نسبت به ي از آرايآگاه

I ا يIIح است؟ي صح  

  

                                           

                               II                                                                      I  

  

علاوه . ن نمودييتع) xمانند روش پراش اشعه  (ي تجربيهاتوان با استفاده از روش  يح اتمها را م   يش صح يآرا

 از سـاختارها نـسبت بـه    ي برخيداري و پايت، بار قراردادي مانند ظرف ييايميم ش ي، درک مفاه  يتجرب يبر روشها 

   2SOي که بـرا ي مثال در دو ساختاري برا.کند ي کمک مينيا رد ساختار مع يرش  ير در پذ  گي ممکن د  يساختارها

 علـت  .ار داشتيک مولکول در اختيتوان آن را به عنوان   ين نم يبنابرا. دار است يار ناپا ي بس II شد، ساختار    يمعرف

 کمتر يوي با الکترونگاتي اتمي که بار قراردادي است در حال  يانيژن م ي اکس ي بر رو  +1 ي آن بار قرارداد   يداريناپا

  .باشد ي م−1) گوگرد(

  :شود ير استفاده ميک مولکول از قواعد زيش اتمها نسبت به هم در ين آرايي تعي برايبه طور کل
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 عمل ين فلزات به عنوان اتم مرکزي کمتر و همچنيويرفلز بزرگتر با الکترونگاتي غيمعمولاً اتمها .1

 .کنند ي آنها را احاطه ميي انتهايوتر و کوچکتر به صورت اتمهايرفلز الکترونگاتي غيکرده و اتمها

4ClO مثال دريبرا ژن احاطه يوتر و کوچکتر اکسي الکترونگاتيتر کلر با اتمها مياتم حج −

  .شوند يم

 . دارندي اطراف اتم مرکزيش متقارنيدروژن و هالوژن آرايژن، هي اکسياتمهاغالباً  .2

وند يل دارند با هم پي کربن تمايک اتم کربن وجود داشته باشد، اتمهايش از ي بيبياگر در ترک .3

  .دهند

  .دهايدها و سوپراکسيکسووند دادن با هم ندارند مگر در پري پي برايليژن تماي اکسياتمها .4

4دها مانندياس  يدر اغلب اکس .5 2 4 3 4 ,   ,  HIO H SO H PO گر که يبات دي از ترکياريو بس

    .گر متصل هستنديکدين دو اتم به يدروژن هستند غالباً ايژن و هي اکسيحاو

 و بحث در مورد قواعد ي معرف. ممکن حذف شونديد از ساختارهايدار بايس ناپاي لوئيساختارها .6

 .ميکن يرا به مبحث رزونانس موکول مس ي لوئي ساختارهايداريمربوط به پا

 ـ قـرار دار   يتينـک در مـوقع    يگر ا يش اتمها نسبت به همـد     ين آرا يي تع ي با چگونگ  ييپس از آشنا   م کـه   ي

 مراحل مختلف آنها ي ضمن معرف.ميدست آور را بييايمي شيها س گونهير ساختار لوئيق مراحل ز يم از طر  يتوان يم

3NO تراتيون ني يرا بر رو   :ميکن يک نمونه مثال، اعمال ميبه عنوان  −
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ون باشد ي ييايميت تمام اتمها را حساب کرده، اگر گونه شيه ظرفي لايمجموع تعداد الکترونها .1

 به آن يون باشد به تعداد بار منفيون به تعداد بار مثبت از مجموع الکترونها کم و اگر آني کاتيبرا

3NOتراتيون ني يان بريبنابرا. ميکن ياضافه م 5    :م داشتيخواه − 3 6 1 24e+ × + =  

 در .ميکن ين مييگر را تعي اتمها نسبت به همدييش فضاي که قبلاً ذکر شد آرايبا توجه به قواعد .2

ها ژني است و اکسيژن دارد اتم مرکزي از اکسي کمتريويتروژن که الکترونگاتيترات اتم نيون ني

  :ر استيترات به صورت زيون نيش اتمها در ي هستند، پس آرايي انتهاياتمها

  

  .ميده ي قرار ميژنها را به شکل متقارن اطراف اتم مرکزي استفاده کرده و اکس2از قاعده  

مانده را ي باقيک خط قرار داده سپس الکترونهاي به صورت يوندين دو اتم مجاور دو الکترون پيب .3

  :ميکن يمشخص م

24    : ماندهي باقيالکترونها  6 18e− =  
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ش گاز يدن به آراي اتمها تا رسي بر رويونديرپي غيمانده را به صورت زوجهاي باقيالکترونها .4

ه اتمها ي کلييش هشتايل آراي تکميمانده برايباق ياگر تعداد الکترونها. ميکن يب اضافه مينج

ا يه الکترونها به اتم يوتر قرار داده و بقي الکترونگاتي اتمهايبر روست، ابتدا الکترونها را ي نيکاف

   18−18=0                        :يعنيشود،  ي کمتر داده ميوي با الکترونگاتيياتمها

  

ده يان رسيند کار به پايت نماي تبعيياگر همه اتمها از قاعده هشتاع تمام الکترونها، يپس از توز .5

 صادق ي با نقص الكترونيدروژن و مولكولهاي هي براييشود قاعده هشتا ي ميادآوري (.است

كند و در مولكولها با نقص  يت ميگرفتن دو الكترون اطراف آن كفا دروژن قراري هيبرا. ستين

كه به 3BH و 2BeH، مانند با كمتر از هشت الكترون وجود داردي اطراف اتم مركزيالكترون

ن ي در ايا ژهيخواص و موجب ين نوع كمبود الكترونيا. ب چهار و شش الكترون دارنديترت

 يوندي پي به جفتهايونديرپي غيهال جفتيتوان با تبد ين صورت مير اي در غ).شود يبات ميترك

3NO  در مثال. تمام اتمها را كامل نموديياش هشتيق مناسب آرايبه طر ژن الكترون ي سه اكس−

ت يه ظرفيتوان لا ير ميق زين به طري است، بنابرايتروژن شش الكتروني كه نيكامل دارند در حال

  : نموديآن را هشت الكترون
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مجمـوع  . اسـت  تمام اتمها كامـل     ييش هشتا يد آرا يكن  يس حاصل ملاحظه م   يهمانگونه كه در ساختار لوئ    

 ي بر روي منفيتروژن و بار قراردادي اتم ني مثبت بر رويون است و بار قرارداديبار با  اتمها برابر  ي قرارداد يبارها

ونـد  يژن بـا پ   ياكس( است   يتي صفر دو ظرف   يژن با بار قرارداد   ياكس. ژن قرار گرفته است   ي اكس تروياتم الكترونگات 

تـروژن بـا بـار      يو ن ) وند ساده يك پ يها با   ژنياكس( هستند   يتيك ظرف ي −1 ي با بار قرارداد   ياهژنيو اكس ) گانهدو

  . استيتيظرف  چهار+1 يقرارداد

  .دير را رسم كني زييايمي شيها س گونهي ساختار لوئ.مثال

  2N.ب                  CO .الف

  :ر استيس به صورت زين ساختار لوئييطبق قواعد ذكر شده مراحل تع  بر. الف.حل

e10=6+4                                                                    C       O  

e 8=2−10                                                                   C       O  

e                          0=8−8                                                                          C       O: ::
:

  

                                                                                                           C       O: :  
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ژن و بـار  يوتر اكـس ي اتم الكترونگـات  ي مثبت بر رو   ي كه موجب قرار گرفتن بار قرارداد      ين مثال عامل  يدر ا 

ن عمل  ي كربن در اثر ا    ييش هشتا ي كامل شدن آرا    كمتر شده است   يوي كربن با الكترونگات   ي بر رو  ي منف يقرارداد

البته  .ت شوديد رعايس بايدر ساختار لوئ است كه ين اصل يت اتمها مهمتر  يه ظرف ين كامل شدن لا   ي بنابرا .باشد  يم

,2 مانند يدر موارد  ,CN NO NO  ـ تكمي برايشود و راه ي كامل نمييهاا اتمي اتم ييش هشتايره آرا ي و غ  ل آن ي

  .دارنديار ناپايت نكرده و لذا بسيس تبعين موارد مولكولها از تمام قواعد ساختار لوئيدر ا .ز وجود نداردين

:  ساختار 2Nي،  برا  COه به   ي شب .ب :N N≡ ـكن  يهمانگونه كه مشاهده م   . ديآ  يدست م ب  د سـاختار   ي

  .نامند يزوالكترون مي مولكول را ان دويا. كسان استيقاً يدق CO و 2N سيلوئ

  .ميبر يش ميس پي لوئير را با شرح مرحله به مرحله رسم ساختارهايمثال زسه 

م در مثال يمراحل مختلف روش ترس. دهند يش ميس را نماي لوئيم ساختارهاي ترسير، چگونگي زيمثالها

  .اند اول شرح داده شده

3ClOون كلرات، يس  ي ساختار لوئ  .1مثال  است و سه اتم     يون، اتم مركز  ين  يا در   Clاتم  . ديم كن ي، را ترس  −

Oاند وند شدهي به آن پ.  

  . حل

 ي تعداد الكترونها.ديدا كنيكننده در ساختار را پ  شركتي والانس اتمهايجمع تمام الكترونها .1

 به شماره الكترونها ي هر بار منفيبرا. نده با شماره گروه آن برابر استيوالانس هر اتم عنصر نما
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تعداد . دي كم كنيكيون مورد نظر، از شماره الكترونها ي هر بار مثبت ي ازاد و بهي اضافه كنيكي

3ClO والانس دريكل الكترونها   :عبارت است از −

  )از اتم كلر(الكترون    7
  )ژنياز سه اتم اكس( الكترون   18             

  )وني ياز بار منف(الكترون     1         
   الكترون 26                                                                       

ك از يدروژن و هشت الكترون به هر ي دادن دو الكترون به هر اتم هي را كه براييتعداد الكترونها .2

3ClOوني.دين كنييگر  لازم است تعي دياتمها   .دروژن نداردي، اتم ه−

   تعداد الكترونهاي لازم براي همه اتمها= 2)تعداد اتمهاي هيدروژن (+ 8)  اتمهاتعداد ساير(

32 =) 4 (8+ )0 (2=  

 محاسبه شده در مرحله ي تعداد الكترونهايحله دوم منهادست آمده در مر بيتعداد الكترونها .3

  . استيي مشترك در ساختار نهاياول برابر تعداد الكترونها

  پيوندي تعداد الكترونهاي = )تايي شدن اتمهااي هشتعداد كل الكترونهاي لازم بر( −) تعداد كل الكترونهاي والانس(

  تعداد الكترونهاي پيوندي =32 − 26=6                         

از  (يوندي پيوندها، نصف تعداد الكترونهايل پي مورد استفاده در تشكيتعداد جفت الكترونها .4

  .است) مرحله سوم

                                                    تعداد جفت الكترونهاي پيوندي=)تعداد الكترونهاي پيوندي/ (2= 2/6 = 3          
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دار در ژني اكسيركز و اتمهاد كه اتم كلر در ميسي بنويون را به نحويدهنده  لينماد عناصر تشك .5

 ي اتمين نمادهاي كوتاه، بين اتمها را با خطهاي بيالانسوند ساده كويوجود پ. ردياطراف آن قرار گ

اگر . رديگ يك جفت الكترون مورد استفاده قرار ميهر دو اتم، ن يب، بين ترتي به ا.دينشان ده

 يمانده است، آنها را برايرم باق محاسبه شده در مرحله چهايوندي پيهنوز از جفت الكترونها

وند ي، تنها پHد كه يتوجه كن(د ين اتمها مورد استفاده قرار دهيگانه ب ا سهيوند دوگانه يل پيتشك

  ).دهد يل ميساده تشك

                                                                       

 يو تعـداد الكترونهـا    ) 1مرحلـه   (كل الكترونهـا     از تفاضل تعداد     يراشتراكي غ يتعداد الكترونها  .6

 ـ ب) 3مرحله   (يونديپ  ـآ  يدست م  يبـا نـشان دادن الكتـرون بـه صـورت نقطـه، الكترونهـا           . دي

  .دينيبه دور اتمها بچ) ييدروژن دوتاي هيبرا (ييتال ساختار هشي را تا تكميراشتراكيغ

 يتعــداد الكترونهــا =)تعــداد كــل الكترونهــا( −) يونــدي پيتعــداد الكترونهــا( = 6−26 = 20      

  يراشتراكيغ
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  :ست از اتم كلر عبارت ايبار قرارداد. دين كرده، نشان دهيي دارند آن را تعيقرارداداگر اتمها بار  .7

1) الكترونهاي مشترك( –) الكترونهاي غيرمشترك(      
2

   بار قراردادي =) تعداد الكترونهاي والانس كلر (−

  بار قراردادي =+ 7 − 3 − 2=2+                                                                     

   :ژن عبارت است ازي هر اتم اكسيبار قرارداد

   بار قراردادي اكسيژن= + 6 − 1 − 6 = 1 −

  :ر استيون به صورت زيپس، ساختار 

  

2+

  

  

  .ن استوي است، برابر بار 1 − كه ي قراردادي بارهايد جمع جبريدقت كن
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 S ي به اتـم مركـز   O است و دو اتم يا هيمولكول زاو .ديم كني را ترس  2SOس مولكول   ي ساختار لوئ  .2مثال

  .متصل است

  .حل

  : والانس در مولكول عبارت است ازيتعداد كل الكترونها .1

  )Sاز اتم (الكترون    6                                                                                                  
  )O از دو اتم(الكترون   12                                                                                                      

   الكترون 18                                                                                  

   تعداد الكترون لازم براي پوشاندن همه اتمها= H (2تعداد اتمهاي ( +8) تعداد ساير اتمها(         .2

   تعداد الكترون لازم براي پوشاندن همه اتمها = 2) 0( +8 )3 (=24                                                          

تعداد الكترونهاي =)كترونهاي لازم براي اتمهاتعداد ال (− )تعداد كل الكترونها (=18−24=6     .3
  پيوندي

   تعداد جفت الكترونهاي پيوندي=) تعداد الكترونهاي پيوندي/ (2= 2/6 =3                                .4

5. 

                                              

  

 تعداد =)تعداد كل الكترونها (−) يوندي پيتعداد الكترونها(=18 − 6=12                .6
  رمشتركي غيلكترونهاا

  

1)تعداد الكترونهاي مشترك (− )تعداد الكترونهاي( .7
2

=)تعداد الكترونهاي والانس( −   قراردادي بار +
 رمشتركغي
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  يبار قرارداد =+S                                                                         + 1 =2−3−6 اتم يبرا

  ي بار قرارداد=+6− 2−4= 0                                                      ژن طرف چپ  ي اكسيبرا

  يبار قرارداد =+6−1−6= 1−                                                   ژن طرف راستي اكسيبرا

  :ر استيس به صورت زيساختار لوئ                     

  

ژن طرف راست ين اتم گوگرد و اكسيوند دوگانه بيرد كه در آن پم كيتوان ترس ي ميكسانيد ساختار يكندقت 

  .باشد

ژن ي است كه سه اتم اكسي، اتم مركزNاتم . ديم كني، را ترس3HNOد،يك اسيتريس نيئ ساختار لو .3مثال

  .وند شده استيژن پي اكسي از اتمهايكي به Hاتم . اند وند شدهيبه آن پ

  .حل

  : والانس مولكول عبارت است ازيالكترونهاتعداد كل  .1

  )Hاز اتم ( الكترون     1   
  )Nاز اتم (الكترون     5

  )Oاز سه اتم (الكترون    18       
      الكترون   24                                                                           

تعداد الكترونهاي لازم براي همه =H (2تعداد اتمهاي ( +8)تعداد ساير اتمها( =2) 1( +8 )4 (=34       .2
  اتمها
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تعداد =)تعداد الكترونهاي لازم براي همه اتمها( − )تعداد كل الكترونها(= 24−34 = 10      .3
  الكترونهاي پيوندي

 تعداد جفت الكترونهاي =)تعداد الكترونهاي پيوندي/(2 =10 /2 = 5                               .4

  پيوندي

ن پنج يم، تنها چهار جفت از ايوند برقرار كنيك پين هر جفت اتم ياگر ب. وند دارديمولكول پنج پ .5

وند يك پي ي برقراريماند كه از آن برا ي ميك جفت باقيرد و يگ يجفت مورد استفاده قرار م

نشان ) ج(و ) ب(، )الف(ب سه امكان وجود دارد كه با حروف يترتن يبه ا .شود يدوگانه استفاده م

 .شوند يداده م

  

                                      

  )ج    ()                                                  ب (              )                                   الف(

  

  .ر كرديوند دوگانه درگيتوان در پ ي را نمHد كه اتم يدقت كن               

  )رمشتركي غيتعداد الكترونها(=)تعداد كل الكترونها( − )يوندي پيتعداد الكترونها(=10−24=14 .6

                                     
  )ج)                                                   (ب)                                                (الف(

  :م داشتي سه ساختار بالا خواهي قرارداديبا محاسبه بارها .7
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  )ج)                                                 (ب                          ()                       الف(

  .ن ساختار دو اتم مجاور حامل بار همنام مثبت هستنديرا در ايد حذف شود، زيبا) ج(ساختار  

پس  .شوند يس محسوب مي معتبر لوئيارز هستند، ساختارها ، كه هم)ب(و ) الف(هر دو ساختار  

ن ي ايد بر هر دويك اسيتري در نيونديد كه چگونه حالت پيم دي رزونانس خواهيريادگياز 

  .ساختارها استوار است

  چگونه ساختارهاي لوئيس را ترسيم كنيم

 براي عناصر نماينده،. را حساب كنيد) يا يون(تعداد كل الكترونهاي والانس تمام اتمهاي مولكول  .1

  .تعداد الكترونهاي والانس برابر شماره گروه آنهاست

  .به ازاي هر بار منفي، به تعداد كل الكترونهاي والانس يكي اضافه كنيد .الف

  .به ازاي هر بار مثبت، از تعداد كل الكترونهاي والانس يكي كم كنيد  . ب

 هر اتم ساير  الكترون به8 و H الكترون به هر اتم 2تعداد الكترونهاي لازم براي اختصاص دادن  .2

  .عناصر را در مولكول تعيين كنيد

   تعداد الكترونهاي لازم براي اتمها=H (2تعداد اتمهاي ( +8) تعداد ساير اتمها(
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، تعداد الكترونهاي مشترك 1، منهاي تعداد بدست آمده در مرحله 2تعداد بدست آمده در مرحله  .3

  :دهد را بدست مي

   تعداد الكترونهاي پيوندي=)تعداد الكترونهاي لازم براي اتمها( − )تعداد كل الكترونها(

تعداد پيوندهاي كوالانسي در ساختار نهايي ) 3مرحله (از نصف كردن تعداد الكترونهاي پيوندي  .4

  :آيد بدست مي

   تعداد جفت الكترونهاي پيوندي=)داد الكترونهاي پيونديتع/ (2

  .را به نحوي كه در ساختار آن وجود دارند، بنويسيد) يون(نماد اتمهاي موجود در مولكول  .5

 اگر الكترونهاي .الكتروني را بين هر دو اتم عناصر با يك خط كوتاه نشان دهيد−يك پيوند جفت .6

پيوندي بيش از آن است كه بين اتمها تنها پيوند ساده برقرار باشد بقيه را براي ساختن پيوندهاي 

  .پذيرد ، تنها يك پيوند مي Hدقت كنيد كه اتم . گانه به كار ببريد دو يا سه

ها بدست تعداد الكترونهاي غيرمشترك از تفاضل تعداد الكترونهاي پيوندي از تعداد كل الكترون .7

  .آيد مي

  تعداد الكترونهاي غيرمشترك=)تعداد كل الكترونها( − )تعداد الكترونهاي پيوندي(

سپس ساختار بدست آمده را ارزيابي . بار قراردادي اتمها را، هر جا كه وجود دارد، نشان دهيد .8

  .كنيد
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